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Předmluva

Text dokumentu 36B/273/FDIS, budoucího druhého vydání IEC 61952, vypracovaný v SC 36B,
Izolátory pro venkovní vedení, IEC TC 36, Izolátory, byl předložen IEC-CENELEC k paralelnímu
hlasování a byl schválen CENELEC jako EN 61952 dne 2008-09-01.

Tato norma nahrazuje EN 61952:2003.

EN 61952:2008 zahrnuje následující významné technické změny s ohledem na EN 61952:2003:

 vyjímá zkušební postupy, nyní uvedené v EN 62217,●

zahrnuje články o tolerancích, podmínkách prostředí, dopravě, skladování a instalaci,●

změny v parametrech určování nutnosti opakování konstrukčních a typových zkoušek,●

objasňuje montážní uspořádání pro elektrické typové zkoušky,●

modifikuje specifikace zatížení použitého při zkouškách na ohyb, aby se zjednodušilo zkoušení,●

dodatečné požadavky pro vizuální zkoušku,●

vyjímá přílohu vysvětlující pojem tříd pro konstrukční zkoušky.●

Byla stanovena tato data: 

• nejzazší datum zavedení EN na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení EN k přímému používání
jako normy národní (dop) 2009-06-01
nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s EN v rozporu (dow) 2011-09-01

Přílohu ZA doplnil CENELEC.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 61952:2008 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez jakýchkoliv
modifikací.
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Úvod

Kompozitní podpěrné izolátory pro vedení se skládají z válcového pevného izolačního jádra nesoucího
mechanické zatížení a chráněného pláštěm z polymeru, zatížení se přenáší na jádro kovovými
armaturami. Přes tyto společné vlastnosti mohou být materiály a konstrukční podrobnosti používané
různými výrobci rozdílné.

Některé zkoušky byly shrnuty do skupiny jako „konstrukční zkoušky“, které se provádějí jen jednou na
izolátorech, které splňují stejné konstrukční podmínky. Všechny konstrukční zkoušky definované
v IEC 62217 jsou použitelné pro kompozitní podpěrné izolátory pro vedení; dodatečné specifické
mechanické zkoušky jsou uvedeny v této normě. Aby se zabezpečila za normálních provozních
podmínek uspokojivá životnost, byl uvažován při stanovení konstrukčních zkoušek vliv času na
elektrické a mechanické vlastnosti kompletního kompozitního podpěrného izolátoru a jeho složek
(materiál jádra, materiál pláště, rozhraní materiálů atd).



Kompozitní izolátory se používají pro systémy se střídavým i stejnosměrným napětím. Přesto dosud
nebyla definována a schválena zvláštní zkouška eroze a tvoření vodivých stop pro aplikace pro
stejnosměrné napětí. 1 000 hodinová zkouška eroze a tvoření vodivých stop pro aplikace pro střídavé
napětí podle IEC 62217 je použita pro stanovení minimálních požadavků pro odolnost materiálu pláště
proti tvoření vodivých stop.

Přístup k mechanickým zkouškám při namáhání zatížením na ohyb použitý v této normě je založen na
práci CIGRE [1]. Tento přístup používá koncepci meze poškození, což je maximální namáhání, které se
může v izolátoru vytvořit před počátkem vzniku poškození. Příloha A obsahuje některé poznámky
k mechanickému zatížení a zkouškám použitým v této normě.

Podpěrné izolátory pro vedení se často používají v konzolových konstrukcích s výztuhou, jejichž
geometrie se mění od vedení k vedení. Zkouška kombinovaným zatížením pro napodobení složitých
případů zatížení v těchto konstrukcích se vymyká rozsahu této normy a bylo by velmi nesnadné
stanovit obecnou zkoušku, která by zahrnovala většinu případů geometrie a zatížení. Určité pokyny
jsou uvedeny v příloze B, která vysvětluje, jak počítat výsledný moment na izolátorech
s kombinovaným zatížením. Z tohoto momentu může pak být odvozeno rovnocenné zatížení na ohyb
nebo namáhání pro účely konstrukce. Další informace je k dispozici ze CIGRE [2].

Zkoušky zatížením v tlaku nejsou v této normě stanoveny. Mechanická zatížení očekávaná z působení
provozního namáhání na podpěrné izolátory pro vedení jsou většinou zatížení kombinovaná. Tato
zatížení způsobí na izolátoru vychýlení. Proto má prostá zkouška v tlaku malý význam, protože
nemůže být stanoveno vychýlení před zkouškou zatížením v ohybu.

Zkoušky znečištěním stanovené v IEC 60507 [3] nebyly do této normy zařazeny, protože jejich
použitelnost na podpěrné izolátory pro vedení nebyla prokázána. Tyto zkoušky znečištěním provedené
na izolátorech vyrobených z nekeramických materiálů neodpovídají zkušenostem z provozu. Zvláštní
zkoušky znečištěním nekeramických izolátorů se zvažují.

Nebylo shledáno užitečným předepsat zkoušku obloukovým zkratem jako zkoušku povinnou. Zkušební
parametry jsou rozmanité a mohou mít velmi rozdílnou váhu podle uspořádání sítě a podpěrek
a podle konstrukce ochran proti oblouku. Tepelný účinek výkonových oblouků se má uvažovat při
konstrukci kovových armatur. Kritickému poškození kovových armatur vyplývajícímu z velikosti
a trvání zkratového proudu je možné zabránit správně konstruovanými prostředky na ochranu proti
oblouku.

Tato norma však nevylučuje možnost zkoušky obloukovým zkratem, pokud byla dohodnuta mezi
spotřebitelem a výrobcem. IEC 61467 [4] uvádí podrobnosti pro zkoušení sestav izolátorů obloukem
střídavého proudu.

Zkoušky rádiového rušení a koróny nejsou v této normě stanoveny, protože chování při RIV a koróně
není pro samotný izolátor charakteristické.

Kompozitní podpěrné izolátory pro vedení s dutým jádrem nejsou nyní do této normy zařazeny.
V IEC 61462 [5] jsou uvedeny podrobnosti o zkouškách kompozitních izolátorů s dutým jádrem,
z nichž mohou být mnohé vztaženy na tyto podpěrné izolátory pro vedení.

O zatížení v krutu tato norma nepojednává, protože je obvykle zanedbatelné pro uspořádání,
v kterých se obecně podpěrné izolátory na vedení používají. Zvláštní použití, při nichž mohou vznikat
velká zatížení v krutu, se vymykají zaměření této normy.

Použití této normy pro hybridní podpěrné izolátory pro vedení (např. ty, které mají jádro vyrobené



z jiného materiálu než pryskyřicí impregnovaná vlákna) nebylo ještě plně studováno. Například
obecně mechanické zkoušky zatížení-čas a zkoušky materiálu jádra nejsou použitelné pro porcelánová
jádra. Doporučuje se tedy, aby tato norma byla považována za dočasnou normu pro hybridní
podpěrné izolátory pro vedení, s použitím odsouhlaseného výběru zkoušek z této normy a z
IEC 60383-1.

Při navrhování této normy, kdykoliv to bylo možné, bylo postupováno podle IEC Guide 111 [6].

1 Rozsah platnosti

Tato mezinárodní norma platí pro kompozitní podpěrné izolátory pro vedení skládající se z válcového,
izolačního, pevného jádra nesoucího zatížení, které je vyrobeno z vláken – obvykle skelných – zalitých
v pryskyřičné bázi, pláště (vně izolačního jádra) vyrobeného z polymerového materiálu a koncových
armatur trvale spojených s izolačním jádrem.

Kompozitní podpěrné izolátory pro vedení, na které se vztahuje tato norma, nesou vodiče vedení
a jsou vystaveny namáhání v tahu, tlaku a ohybu. Jsou určeny pro použití na venkovních vedeních se
jmenovitým napětím větším než 1 000 V a kmitočtem nepřevyšujícím 100 Hz.

Předmětem této normy je

definice používaných názvů,●

předpis zkušebních metod,●

předpis kritérií pro převzetí nebo zamítnutí.●

Tato norma se nezabývá požadavky na výběr izolátorů pro určité zvláštní provozní podmínky.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


